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ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – COMTUR 

 
Em 11 de dezembro de 2024, foi realizada na sala de reuniões da Secretaria de 
Desenvolvimento e Geração de Emprego, situada à Rua José Caballero, 143 – 5º andar, Vila 
Bastos, Santo André, a 3ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo - Gestão 2024-
2025 COMTUR. 
 
 
Agradecimentos: 
 
Paulo Tinoco dá inicio, em segunda chamada, a 6ª Reunião do COMTUR às 10:30h, dando boas 
vindas e agradecendo a participação de todos. 
 
 
Pauta:  
 
1. Aprovação da ata da 5ª reunião ordinária; 
2. Aprovação da ata da reunião extraordinária; 
3. Apresentação das Ações do Turismo 2024 (Secretaria de Desenvolvimento e Secretaria de Meio 

Ambiente); 
4. Apresentação do Calendário de Reuniões de 2025; 
5. Palavra aberta aos membros do Conselho. 
 
Informes: 
 

 Participação na Expo Fórum de Turismo 2024; 

 Andamento do Plano Diretor de Turismo; 

 Geral da Vila de Paranapiacaba. 

 
 
Item 1. e 2. Paulo solicita avaliação da ata da 5ª reunião e ata da reunião Extraordinária do 
COMTUR exercício 24-25. Não havendo objeção, atas aprovadas, passam-se as folhas para 
assinatura. 
 
Item 3. Tatiana solicita mudança de ordem das apresentações, assim, Guilherme inicia os slides 
com a exibição das realizações de preservação do patrimônio e turismo da Secretaria de Meio 
Ambiente, na Vila de Paranapiacaba, em 2024. Sendo essas as principais: 
 
• Restauro do Cine Lyra, com exibições semanais;  
• Início do restauro do imóvel incendiado (Rua Dr. Marum);  
• Aumento nas visitas pedagógicas;  
• Aumento no público visitante;  
• Recursos para o PAC Cidades Históricas;  
• Recursos para o restauro do Clube União Lyra-Serrano. 
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E também, a vistoria da Comitiva do IPHAN em Paranapiacaba em janeiro de 2024, aqui Tatiana 
relata que ococrreu em 10/12/2024 dia anterior a esta reunião, a assinatura do Termo de 
Compromisso de restauro de mais 34 imóveis da Vila de Paranapiacaba, fato que vinha sendo 
trabalhado há muitos meses. E aproveita para convidar o grupo todo para partciicpar da 
assinatura do Termo de Cooperação que acontecerá no dia 19/12/24 às 10am, na Vila. Valter 
e Valdinete parabenizam a equipe por mais esta conquista. Valdinete ressalta o excelente 
trabalho realizado nos últimos anos, pela Prefeitura de Santo André, especilamente na 
preservação dos imóveis da Vila de Paranapiacaba o que é muito bom para o turismo. 
 
A apresentação é retomada com as informações de alguns dos eventos que ocorreram na Vila 
em 24, são eles: 
 
• Carnaval; 
• 19° Festival do Cambuci; 
• 18ª Convenção das Bruxas e Magos; 
• 23º Festival de Inverno de Paranapiacaba; 
• Halloween; 
 
Além da entrega do Complexo Cine Lyra; da manutenção e entrega de nova eposição no Centro 
de Visitantes; da sinalização do Caminho Turístico Passos do Padre Capra; do Curso de 
Educação Patrimonial e Turistica; das Oficinas de preservação e valorização do Patrimônio 
Natural e Cultural da Vila; das exibições de filmes e oficinas relacionadas ao cinema no Ponto 
Mis Parabapiacaba; do restauro do imóvel incendiado na Rua Dr. Marum – 313; do restauro 
do Clube União Lyra-Serrano, etc... 
 
É apresentada também a quantidade de visitantes em Paranapiacaba, com uma estimativa 
total de 670mil pessoas e a lista de captações realizadas e em andamento com a finalidade de 
restauros da Vila. Guilherme comenta a necessidade que está em desenvolvimento de 
atendimentos a saúde e cuidados pessoais aos moradores da Vila e por fim apresenta ao grupo 
o planejamento de ações para 2025-2028. 
 
Item 4. Rubens inicia a apresentação de slides com a ações do Turismo (Secretaria de 
Desenvolvimento e Geração de Emprego), no decorrer de 2024. A princípio explica-se que o 
Turismo Industrial é um programa de Desenvolvimento Econômico, que retomou 
vagarosamnete após a pandemia, mas neste ano teve um aumento considerável e a tendência 
é aumentar ainda mais. Em 2024 foram 10 visitas em fábricas parceiras da Prefeitura de Santo 
André, com 220 beneficiados.  
 
Fernanda apresenta o slide sobre o Festival Gastronomico 2024 que teve a participação de 94 
empreendimentos e 30.000 acessos ao Portal do Festival. Fernanda esclarece que ele se 
repetirá em 2025. 
 
Valdinete solicita que seja feita uma visita ao Museu de Santo André, que está no centro da 
cidade, para solicitação de imagens/fotos antigas de Paranapiacaba, com o intuíto de exibí-las 
na Vila enriquecendo a história local. Valter pede então que seja também valorizada a cultura 
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sertaneja, com shows sertanajos na Vila, e Valdinete lembra que esse shows e eventos devem 
ser descentralizados.  
 
Fernanda retoma com os quadros de Cursos de Qualificação Profissional que ocorreram 
durante o ano, sendo que todas as qualificações realizadas peolo Sehal mais as que ocorreram 
no Festival Gasrtronômico, somam 21 cursos/workshop, beneficiando 398 pessoas com uma 
média de 220hs de cursos.  
 
Rubens salienta que os empreeendedores da Vila foram convidados para o Festival 
Gastronõmico, mas que neste ano apenas 5 se inscreveram. A expectativa após o sucesso do 
Festival é que em 2025 haja maior adesão. Rubens apresenta o aumento de inscrições 
realizadas no Cadastro Municipal de Turismo, que recebeu mais de 120 novos incritos no ano 
de 2024 em consequência principalmente do Festival. Val sugere que voltem a ser realizadas 
avaliações dos empreendimentos da Vila para que estes possam melhorar o padrão. 
 
Tábata e Fernanda apresentam o Projeto Amigos do Patrimônio, Rubens fala dos TCCs que a 
equipe assistiu na ETEC Júlio de Mesquita, em virtude deste projeto, que é uma parceria da 
Prefeitura com a Escola, qual proporciona visitas à casas a serem restauradas na Vila de 
Paranapiacaba, tendo projetos realizados e apresentados pelos alunos no fim dos Cursos de 
Design de Interiores e de Edificações. Em 2024 foram realizados quatro projetos pelos alunos 
dos cursos de Edificações e Design de Interiores que serão doados a Prefeitura de Santo André  
e poderão ser utilizados para futuras licitações para atividades na Vila de Paranapiacaba. 
 
Tarsila apresenta os resultados da Exposição de fotos de Paranapiacaba, da curadoria de João 
Kucsar, ocorrida em diversas estações da CPTM no decorrer de 2024. Valter solicita que para 
uma próxima, outras estações sejam escolhidas. Tarsila explica que as estações são cedidas 
numa parceria com a CPTM, e que não são de escolha nossa.  
 
Val levanta o assunto de o COMTUR não ter cadeira no Fórum de Paranapiacaba, Rubens 
explicita que o COMTUR não foi convidado. Valter fala sobre o que está sendo discutido lá no 
momento, mas se faz necessário interromper para retomarmos a apresentação deste 
Conselho. Rubens então diz que a IGR teve inúmeros encontros esse ano e que deve ser 
fortalecida com a retomada da participção da cidade de SBC, que está especulando a volta 
para o Consórcio Intermunicipal Grande ABC para 2025. Paulo explica que a saída da cidade 
foi uma questão política e que com a nova gestão, a partir de janeiro, a cidade deve voltar a 
fazer parte das conversas regionais que ocorrerem majoritariamente no Consórcio do ABC. 
 
Fernanda apresenta então a Lei Municipal nº 10.789/2024 e Paulo solicita que esta seja 
enviada ao grupo, Fernanda o faz imediatamente. Rubens traz as participações da equipe do 
Turismo em  Eventos da Secrtetaria do Estado de São Paulo, sendo 5 workshops e reuniões, e 
mais 2 grandes eventos onde a equipe foi expositora. Além de colaborações em Conselhos e 
outras intituições que somaram um total de 34 participações.  
 
Tarsila apresenta então uma sugestão de calendário de reuniões para o ano de 2025, Valdinete 
sugere que sejam descentralizadas, Paulo concorda e Fabiana oferece e sugere que a priemira 
ocorra na EMEA, ficamos de confirmar o local em janerio para esta reunião que acontecerá em 
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fevereiro de 2025. Rubens dá os informes. 
 
Paulo abre a palavra aos presentes, e sem nenhuma outra declaração a ser feita, a reunião é 
encerrada as 12h.  
 
 
Segue o registro dos presentes: 
 
 
Representantes do Poder Público: 
 
Fabiana Cardoso dos Santos - membro titular representante da área relacionada a Educação; 
 
Fernanda Parra Garcia – membro suplente representante da área relacionada ao Turismo; 
 
Guilherme Ribeiro de Souza Pinto - membro titular representante da área relacionada ao 
Meio Ambiente; 
 
Rubens Gallino Junior  – membro titular representante da área relacionada ao Turismo; 
 
Tábata Riatto da Silva – membro titular representante da Secretria de Desenvolvimento e 
Geração de Emprego; 
 
Tarsila de Almeida Fernandes – membro suplente representante da área relacionada ao 
Turismo; 
 
Tatiana Aparecida Machado - membro suplente representante da área relacionada ao Meio 
Ambiente; 
 
Representantes da Sociedade Civil: 
  
Paulo Henrique da Rocha Tinoco - membro titular representante dos Agentes de Viagem; 
  
Valdinete Maria Matos - membro suplete representante dos Agentes de Viagem; 
 
Valter Mendes - membro suplemte representante dos Meios de Hospedagem; 
 

 
 

Tarsila de Almeida Fernandes 
Secretária 

 
 
 

Paulo Henrique da Rocha Tinoco  
 Presidente 
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